



HOJA OFICIAL DEL LUNES DE BARCELONA

LUNES, 23 DE MAYO DE 1938

Administración: Casa de Asistencia Presidente Maciá: Montalegre, 5: Barcelona: Tel. 24770

NÚMERO 649: 80 CENTIMOS

En el frente del Este nuestras fuerzas han conquistado importantes posiciones

Se ha luchado intensamente en los sectores de Levante, Extremadura y Centro

Todos los intentos rebeldes han sido completamente rechazados, sufriendo las fuerzas mercenarias numerosas bajas

COMUNICADO OFICIAL

MINISTERIO
DE DEFENSA NACIONAL
EJERCITO DE TIERRA

EJERCITO DEL ESTE. — En el frente de este Ejército se ha notado hoy alguna mayor actividad que de ordinario.

Nuestras fuerzas, progresando por los barrancos del Infierno y de la Coma, han repasado el pueblo de Bayarri, y cortado, a la altura del kilómetro 90, la carretera Balaguer-Tremp-Lavorsí. Otras unidades del sector de Rubies han llegado a distancia de asalto de Badaull.

En el sector de Camarasa hemos ocupado la cota 331, situada entre las dos presas y la cota 320, situada a un kilómetro al Oeste del kilómetro 6 de la carretera Balaguer-Camarasa.

En el frente de Balaguer nuestras tropas han conquistado las cotas 361, 347, 326 y 328 al S. E. de Asentiu.

EJERCITO DE LEVANTE. — Ha continuado el intenso combate en los distintos sectores de este Ejército, luchándose con dureza en la zona de Gudar, donde se rechazaron todos los ataques del enemigo, al que se causó duro quebranto.

También atacaron los facciosos en el sector de Alcalá de la Selva, llegando hasta las proximidades de nuestras trincheras, donde las fuerzas leales, en lucha cuerpo a cuerpo, les obligaron a retroceder, causándoles más de 250 bajas vistas.

La lucha adquirió caracteres de extraordinaria violencia en las inmediaciones de Villafranca del Cid.

EJERCITO DE EXTREMADURA. — Un ataque enemigo contra nuestras posiciones de Barrerón, al S. O. de Madrigalejo, fué rotundamente rechazado.

EJERCITO DEL CENTRO. — En el barrio del Comercio, sector de Carabanchel, fué volada una mina propia, que produjo la explosión por simpatía de otras dos enemigas, causando a los rebeldes bajas vistas.

Los rebeldes atacaron nuestras líneas de El Cardoso de la Sierra y La Hiruela, sector de Somosierra, siendo enérgicamente rechazados.

Durante cerca de tres horas fué ayer intensamente bombardeado el casco urbano de Madrid.

EJERCITO DE ANDALUCIA. — Sin noticias de interés.

La jornada electoral en Checoslovaquia

Extraordinaria actividad diplomática

En Londres han tenido lugar importantísimas reuniones

Mr. Chamberlain suspende su "Week-End" para celebrar diversas entrevistas

Londres, 22. — La capital de Inglaterra ofrecía en la mañana de hoy el aspecto normal de las jornadas dominicales. Sin embargo en los medios gubernamentales se registró una actividad que nunca se había producido en domingo.

El Primer Ministro, señor Chamberlain, que había salido de Londres para pasar el día en el campo con sus amigos, regresó a la capital a las 12.15, y un cuarto de hora después llegaba a Downing Street. Por otra parte, von Dirksen, embajador de Alemania, celebraba con Lord Halifax una entrevista de media hora, que terminó a la una de la tarde, en el Ministerio de Negocios Extranjeros, asistiendo a ella el señor Vansittart.

El ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra trasladóse a Downing Street, entrevistándose con el señor Chamberlain y el señor Simon otra media hora.

Por la tarde la actividad fué considerable en White Hall y Downing Street. El movimiento de personalidades fué considerable. El almirante sir William James, jefe de Estado Mayor de la Flota del Almirantazgo, entrevistóse con sir Warren Fisher, secretario permanente y jefe de Servicios Civiles. También se registró una actividad inusitada en el Ministerio de Colonias.

A las cuatro de la tarde el embajador de Francia regresó a Londres, procedente de Loeds, donde asistió al Congreso de Alianza Francesa. El señor Corbin debía entrevistarse con Lord Halifax media hora después, antes de que se reuniera el Gabinete.

Anuncian de Berlín a la Agencia Reuter, que el señor Henderson, embajador de Inglaterra, visitó nuevamente ayer tarde al ministro de Negocios Extranjeros de Alemania. Esta fué la segunda visita que el re-

presentante de la Gran Bretaña hizo a von Ribbentrop durante el día. Se supone que la conversación se desarrolló sobre los mismos temas tratados en las entrevistas anteriores, durante las cuales el ministro alemán reiteró sus seguridades de que no existen movimientos de tropas alemanas.

El señor Henderson manifestó una vez más ante Ribbentrop las inquietudes que le causa la situación.

LA ELECCION COMENZO CON CALMA Y EN DIA LLUVIOSO

Praga, 22. — La jornada electoral ha empezado con la mayor calma y entre una espesa lluvia. A pesar de las elecciones, las calles presentan poca animación. Circulan grupos de soldados en traje de campaña, fusil al hombro. Los distribuidores de candidaturas y objetos de propaganda, que ayer todavía llenaban las calles, han desaparecido por completo. Tiendas y lugares de venta de bebidas alcohólicas, aparecen cerradas. El clima político, al igual que el físico, es de gran severidad.

Todo el mundo parece darse cuenta de la gravedad de las circunstancias. Los colegios electorales para los 621,000 electores, están instalados generalmente en las escuelas públicas y en otros lugares oficiales. Su número es de 1,100. Frente a estas oficinas de voto, se estacionan los ciudadanos formando largas colas, llevando en la mano paquetes de candidaturas impresas. A la entrada del recinto donde está instalada la urna, un agente controla los electores. La mesa electoral está presidida por seis o siete miembros sentados bajo el retrato del Presidente Benes. La mayor parte de electores ostentan en el ojal de la americana, la insignia tricolor checoslovaca. Otro miembro comprueba el nombre y un tercero le entrega el sobre en el cual ha de depositar la candidatura. El elector des-

aparece bajo un biombo, para llenar el sobre que le ha sido entregado y aparece poco después con dicho sobre cerrado, que se deposita inmediatamente en una enorme caja de hoja de lata.

Al mediodía reinaba una calma total en todo el país, incluso en las regiones donde los sudetas tienen fuerza.

EN PRAGA, HASTA LAS CUATRO DE LA TARDE, NO SE HABIAN PRODUCIDO INCIDENTES

Praga, 22. — Hasta las cuatro de la tarde no se había producido en Praga ningún incidente. La jornada electoral se desarrolló normalmente en Checoslovaquia.

En Usti, gran centro industrial del norte de Bohemia donde los social-demócratas cuentan con efectivos importantes, se han producido algunos pequeños incidentes sin gravedad.

En Cheb Eger, población obrera, fué invitada por el partido sudeta a mantenerse en calma. En Chomutov, las tropas mantienen el orden. Los edificios públicos permanecen también guardados por la tropa.

HENLEIN EN PRAGA

Praga, 22. — Henlein llegó a Praga la tarde del sábado, instalándose en un hotel de la ciudad.

EL PRIMER RESULTADO ELECTORAL

Praga, 22. — En el distrito electoral de Teplice Janeu, los partidarios de Henlein obtuvieron 1,228 votos, contra 1,177 obtenidos en las legislativas últimas. Por su parte, los social-demócratas alemanes han obtenido 198 votos contra 282 que habían obtenido en las legislativas.

Muy retrasado todavía el escrutinio, no puede anticiparse el resultado de la lucha ni una impresión aproximada del mismo.

(Continúa a la pág. 4)

Un avión faccioso lanza sus bombas al mar e incendia un buque inglés

AVIACION

En las primeras horas de hoy, un aparato enemigo intentó bombardear Valencia, siendo ahuyentado por el fuego de nuestros antiaéreos. El

avión arrojó su carga en el mar, donde alcanzó al mercante inglés «Penthanes London», que transportaba trigo, originando un incendio en el buque e hiriendo a tres tripulantes de nacionalidad británica.

LOS NACIONALSOCIALISTAS SIGUEN SU POLITICA DE PROVOCACIONES

Varsovia, 22. — El periódico nacionalsocialista de Dantzig *Dantziger Vorposten* ha sido recogido por orden del procurador de la república

polaca, señor Gnydia, por un comentario ofensivo para la marina polaca.

El *Wiesozor Warszawski* se lamenta de que a partir del regreso a Dantzig de Alberto Forster, que fué amablemente recibido en Polonia, los nacionalsocialistas vuelven a su política de provocaciones.

LOS DEPORTES

BARCELONA, 8; JUPITER, 0

El Barcelona acabó ayer la primera vuelta del actual Torneo Liga Catalana Primera División con otra victoria copiosísima, lo que demuestra su espléndida forma actual, muy superior al resto de equipos participantes, que le sitúa en lugar destacadísimo como líder de la competición.

El partido de ayer contra el Júpiter tuvo en general las mismas características que los anteriores jugados en Las Corts. Dominio persistente del equipo azul-grana ante un conjunto sumamente joven que se defendió siempre con entusiasmo, pero que se vió impotente para controlar la iniciativa de juego impuesta por los locales.

Como puede desprenderse del resultado, el Barcelona hizo ayer un buen partido. Bien Llorens en la puerta, en las escasas intervenciones en que tomó parte. En la defensa debutó Blanch, que jugó un buen partido, incluso superior a su compañero Solé. El mejor de la línea de medios, Castro, seguido de Galtés en orden de méritos, y a un nivel más bajo el debutante Couto. De la línea delantera, bien todos en conjunto.

En las filas del Júpiter destacó la gran actuación de Soler en el eje de la línea de medios, especialmente durante el primer tiempo, en que llevó todo el peso de la labor defensiva del conjunto. Le siguieron en merecimientos Gómez, París y Figueres.

El primer tiempo acabó con el resultado de cuatro goles a cero a favor del Barcelona. El juego, en conjunto, no resultó muy interesante. Diví marcó el primer gol a los seis minutos de juego. Gerardo, el segundo a los doce minutos; Pagés, el tercero a los catorce minutos, y León el cuarto a los dieciséis minutos, al rematar con la cabeza un centro de Diví.

La segunda parte resultó algo más interesante que la anterior, y el dominio del Barcelona resultó muy persistente. Cuatro goles más marcó el equipo azulgrana, obra de León, Gerardo (2) y Pagés.

Arbitró el colegiado Ribas y los equipos fueron: Barcelona: Llorens; Blanc, Solé; Castro, Couto, Galtés; Diví, Morral, León, Gerardo y Pagés. Júpiter: Reneses; Calvet, Gómez; París, Soler I, Soler II; Bosa, Figueres, Conte, Bernabeu y Garrés.

EUROPA, 5; SANS, 8

En el terreno del Español se celebró ayer este partido, correspondiente a la Primera División del Torneo Lliga Catalana, entre los primeros equipos del Europa y del Sans.

Conforme refleja el resultado del encuentro, el Sans, se mostró superior a su rival, especialmente en el transcurso del primer tiempo, en el que hasta los treinta minutos el Europa no logró coordinar ninguna jugada. Este primer tiempo finalizó con resultado de cuatro puntos a uno, favorable al equipo sansense.

A los 30 minutos de juego, un centro de Lloret fué rematado por Falc, logrando el primer goal del Sans. Cinco minutos después una jugada personal de Romero dió al Europa el empate. Reaccionó ligeramente el equipo graciense, pero a los cuarenta minutos, Falc, en un barullo, logró el segundo punto para los suyos. Pocos minutos después Lloret en un escape consiguió el tercero, y Falc nuevamente marcó el cuarto.

El segundo tiempo se inició con juego nivelado, registrándose frente a ambas puertas momentos de peligro. A los cinco minutos, Lloret consiguió el segundo del Europa. García, de penalty, marcó el sexto goal sansense. A continuación se registraron dos puntos del Europa marcados por Cánovas. A los treinta minutos, García, de penalty, nuevamente marcó para los suyos y a los treinta y cinco minutos Romero, rematando un córner realizó el último goal del Europa. Finalmente, a los cuarenta minutos, Judicí fué autor del octavo punto del Sans.

Arbitro: Puntis. Equipos: Europa:

Garriga, Martínez, Doménech, Canals, Rosselló, Sánchez, Juncar, Gassulla, Alegret, Romero y Cánovas.— Sans: Lázaro, Monter, Boix, Climent, Abad, Venys, Lloret, García, Falc, Pomares y Judicí.

BADALONA, 4; ILURO, 0

Badalona, 22. — Se ha jugado este partido correspondiente al actual Torneo organizado por la Federación Catalana.

El equipo local ha conseguido una amplia victoria sobre el Iluro de Mataró, cuya actuación ha estado dedicada exclusivamente a una defensa ordenada.

El Badalona, durante el encuentro, ha marcado cuatro goles por cero sus adversarios.

MARTINENC, 1; AVENC, 2

Este partido resultó muy interesante, debido principalmente a que ambos equipos mostraron gran nivelación en su rendimiento respectivo. El Martinenc, que jugaba con el viento favorable, impuso, no obstante, un ligero dominio en varias ocasiones, sin que su delantera lograra rendir gran eficacia.

A los diez minutos de juego, y en pleno dominio del Martinenc, el Avenc, en un escape, consiguió su primer goal. Este fué marcado por Fuentes, al aprovechar un centro de Morales.

A pesar de este goal, el Martinenc no desanimó, y nuevamente atacó con entusiasmo la puerta de los visitantes, pero éstos se mostraron más peligrosos en sus evoluciones en campo contrario.

A los veinticinco minutos de juego, Pueyo en un barullo logró el empate. Con este resultado finalizó el primer tiempo.

En el segundo tiempo, el Martinenc salió imponiéndose nuevamente, pero el Avenc al poco rato ya logró llevar la iniciativa del juego, que, hasta el final del encuentro, le fué continuamente favorable. El punto de la victoria se registró a los 15 minutos, en ocasión de un chut alto sobre la puerta del Martinenc, que Fuentes remató de un cabezazo.

Alonso cuidó del arbitraje y los equipos fueron: Martinenc: López, Ramón, Ballester I, Espier, Bertrán, Ballester II, Escolano, Sales, Pueyo, González y Lorente. (Escolano y González permutaron su puesto en el segundo tiempo.) Avenc: Zamora, Pardo, Alós I, Alós II, González, Segura, Trabal, López, Fuertes, Anglés y Morales.

TORNEO LLIGA CATALANA PRIMERA DIVISION

Clasificación

Barcelona, 15 puntos; Sans, 11; Martinenc, 10; Júpiter, 8; Badalona, 8; Avenc, 7; Europa, 7; Español, 7; Iluro, 1, y Manresa, 0.

Con los partidos de ayer finalizó el calendario de la primera vuelta del Torneo, aunque falta jugarse el encuentro Europa-Español. El Manresa sólo ha jugado dos encuentros, con el Barcelona, uno, y el otro con el Júpiter.

BASE-BALL

SPORTING, 15; AGUILAS, 14

En match amistoso contendieron ayer las novenas del Sporting y Aguilas, reforzados ambos equipos con dos elementos del Catalonia. El encuentro resultó bastante comeptido, pues si primero los Aguilas consiguieron una notable ventaja (nueve a cero, en la primera entrada), poco a poco fueron acoplándose sus contrarios hasta vencer finalmente por la mínima diferencia, 15 por 14.

NOTAS VARIAS

EN LA TENENCIA DE ALCALDIA DEL DISTRITO VI REPARTO DE PRENDAS DE VESTIR

El Comité de Asistencia Social del Distrito VI, que preside el consejero delegado del mismo Juan Montlleó, efectuó ayer un nuevo reparto de prendas de vestir y de calzado a un centenar de los pequeñuelos más necesitados de aquella jurisdicción municipal.

Además del consejero asistieron al acto los demás miembros del Comité, señores Cánovas, Martín, Virgili, señora Elvira Fernández y la señorita Rosa Casals.

Los favorecidos recibieron de manos del Comité un bonito y bien confeccionado vestido, juntamente con un par de alpargatitas.

Terminada la entrega de los donativos, el consejero delegado dirigió la palabra al público que en crecido número había acompañado a sus respectivos chiquitines, exhortando a todos a ser buenos ciudadanos, pudiendo contar con el amparo y la protección constante de las autoridades de la República y de quienes colaboran con ellas entregados por entero a la realización de la obra social a favor del verdadero pueblo.

Los familiares de los pequeñuelos expresaron su gratitud al consejero delegado y a todo el Comité por la hermosa obra que acababan de realizar.

EL PARTIDO FEDERAL

El Consejo Municipal del Partido Republicano Federal al hacer pública su constitución en Barcelona Ciudad, dirige un sincero saludo a todas las entidades que integran el Frente Popular y militantes del partido, a la vez que hace extensiva dicha salutación a los bravos luchadores de la causa de la libertad y justicia.

La Secretaría ha quedado instalada en la Ronda Universitaria, 1, entl., primera, teléfono 18590.

SE ABREN LAS INSCRIPCIONES PARA EL PRIMER COMEDOR INFANTIL DESTINADO A LOS NIÑOS DE LA BARRIADA DE GRACIA

La Comisión Interventora de la Industria Gastronómica, encargada de llevar a cabo la iniciativa del consejero de Economía, Juan Comorera, de creación de estos comedores infantiles, inaugurará en fecha próxima el primero de estos comedores, que se instalará en el cine Verdi, de la barriada de Gracia, y podrá ser utilizado por todos los niños del distrito VIII, comprendidos entre los cuatro y los doce años.

La inscripción para que puedan acudir los niños de dicho distrito al mencionado comedor, se abrirá el próximo miércoles, día 25 del actual, en el mismo local del cine Verdi, de las nueve de la mañana a la una de la tarde, y de cuatro a siete de la tarde.

Para inscribir a los niños se precisará la presentación de un certificado del alcalde de barrio, que acredite que los padres del niño son vecinos del distrito VIII, de esta ciudad, y la edad del niño.

Los niños inscritos efectuarán una comida diaria, que costará una peseta. Para los hijos de viuda y huérfanos de guerra este servicio será completamente gratuito, acreditando previamente su condición con la presentación de los correspondientes certificados.

MÉDICO TOCÓLOGO

Urge para Maternidad Buena remuneración Presentarse : Salmerón, 234

TOMA DE POSESION DEL NUEVO COMISARIO DE ASISTENCIA A LOS REFUGIADOS

Ha sido nombrado director del Comisariado de Asistencia a los Refugiados de la Generalidad de Cataluña, el ciudadano Ricardo Altaba y Planuc.

La competencia en asuntos de carácter social de que se halla dotado el nuevo comisario hacen que su nombramiento haya sido bien recibido por el público.

El señor Altaba, al que deseamos los mayores aciertos en el cargo, ha tomado ya posesión de su nuevo destino.

LLAMAMIENTO PARA EL CORPUS DE SANGRE

Patria Nova, Juventud de Izquierda Nacionalista Radical, ruega a todas las entidades político-culturales que no falten pasado mañana, miércoles, a las seis y media de la tarde, en su local social, calle de Buenavista, 39, para tratar y constituir la Comisión de Sangre y del homenaje al primer Presidente de la República Catalana, Pablo Claris.

PATRIA NOVA Y LOS CATALANES DE AMERICA

Ayer tarde tuvo lugar, en el local de la Agrupació Catalana d'America, un acto de homenaje al presidente de la Agrupació, doctor José Riera y Puntí, por la labor que realiza a favor de los niños, con la cooperación de los catalanes de América.

En dicho acto, el presidente de la Joventut d'Esquerra Nacionalista Radical Pàtria Nova, Jacinto Guinart y Vilamajor, ofreció un ejemplar de *Per Catalunya* al doctor Riera y Puntí, el cual agradeció el obsequio con verdadera emoción.

Además de otros socios de Pàtria Nova y de la Agrupació de Catalans d'Amèrica, hicieron acto de presencia y adhesión los delegados de entidades patrióticas catalanas de Buenos Aires, Colombia, Santiago de Chile, La Habana, Montevideo, Santiago de Cuba, Lima, Perú y otros.

María Grau Colomé

Natural de Ger (Gerona) Viuda de Francisco Ester Puig Ha fallecido, a la edad de 84 años (E. P. D.)

Sus afligidos, hijos Cosme, Francisco y Francisca (ausente), hijos políticos Dolores Ferrer, Rosa Sol, José Buscall y Juan Bosch (ausente), nietos, biznietos, hermana Dominga (ausente), hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, al participar a sus amigos y conocidos tan dolorosa pérdida, les ruegan le dediquen un piadoso recuerdo y se sirvan asistir a la casa mortuoria, calle de la Argentera, núms. 4 y 6 (Vallecaia), hoy, lunes, a las once de la mañana, para acompañar al cadáver a su última morada, Cementerio de Sans. NO SE INVITA PARTICULARMENTE

Miguel Mut Farrés

Ha fallecido a los 78 años de edad (E. P. D.)

Sus desconsolados, esposa Magdalena Baró, hijo Antonio, hija política Teresa Tarroja, nietos, nieto político, biznietas, hermanos, hermanas políticas, sobrinos, primos y demás familia, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan un piadoso recuerdo y su asistencia, hoy, lunes, día 23, a las once, a la casa mortuoria, calle de Muntaner, n.º 415, 1.º, 1.ª, para acompañar al cadáver a su última morada. NO SE INVITA PARTICULARMENTE

JAIME SANTIVERI PINIES

Gerente fundador de la casa SANTIVERI, S. A. HA FALLECIDO (E. P. D.)

Sus afligidos, Rosario Margarit Carreras, hijos Margarita, Benito, Rosario y Santiago, hijos políticos, nietos, sobrinos, primos, demás parientes y la razón social CASA SANTIVERI, S. A., al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les suplican le tributen un piadoso recuerdo y se sirvan asistir a la casa mortuoria, calle de Pont de les Vaques (Casa Antúnez), n.º 2, hoy, lunes, a las once de la mañana, para acompañar al cadáver a su última morada, Cementerio del Sudoeste. NO SE INVITA PARTICULARMENTE

Homenaje a los combatientes del Ejército Popular en el frente del Este

Ayer, en un pueblo próximo al frente del Ejército del Este, se celebró un festival homenaje a los heroicos combatientes de este frente. La jornada había sido organizada por el Comisariado de Propaganda de la Generalidad, con la colaboración del Comisariado general del Ejército.

Por la mañana, en el lugar más céntrico de la población, tuvo efecto una audición de sardanas a cargo de la «Cobla Barcelona Albert Martí». Por la tarde, en un escenario improvisado, se representó la obra en un acto *Comiats a trenç d'alba*, escrita por Ramón Viñas. La representación estuvo a cargo de la Agrupación Catalana de Guerra, perteneciente a la Federación Catalana de Sociedades de teatro amateur.

Actuaron las «Sagetes Roges» y el

cuarteto vocal «Barcelona».

Más tarde tuvo lugar una sesión de cine.

Al acto asistieron la población en masa y nutridas representaciones de jefes, oficiales y soldados de las fuerzas destacadas en aquel lugar y otros lugares próximos.

Asimismo hicieron acto de presencia gran número de comisarios del Ejército, el comisario de Propaganda, Jaime Miravittles, el Ayuntamiento del pueblo donde tuvo lugar el festival y otras representaciones y personalidades, así como un gran número de invitados que de Barcelona y otras poblaciones se trasladaron al pueblo de referencia.

El indicado festival-homenaje tuvo un gran éxito.

La obra de Asistencia de la Generalidad de Cataluña

La ayuda extranjera a la obra de Asistencia Social de la Generalidad, aumenta con las aportaciones de los soldados del pueblo y de los campesinos de Cataluña

La Dirección General de Asistencia Social y el Comisariado de Asistencia a los Refugiados de la Generalidad de Cataluña, han recibido la visita de Juliette Palmans, delegada belga del Comité Internacional de Coordinación y de Información para la Ayuda a la España Republicana. La señora Palmans ha obtenido de los mencionados centros varios datos estadísticos que le habrán permitido formar concepto con toda precisión del esfuerzo que la Generalidad realiza en materia de asistencia social y habrá adquirido la posibilidad de informar al Comité Internacional que representa, de cuáles son en los momentos actuales las necesidades más apremiantes de estos servicios, con objeto de que el mencionado Comité pueda orientar hacia su satisfacción sus aportaciones.

Durante la pasada semana la Dirección General de Asistencia Social de la Generalidad de Cataluña ha recibido los siguientes donativos con destino a los Hospitales, Sanatorios e Instituciones de Asistencia que dependen de dicha Dirección:

Del National Joint Committee for Spanish Relief, de Londres, una expedición compuesta de treinta sacos de ropa, cuatro sacos de zapatos y varias partidas de conservas y otros artículos diferentes.

De la Central Sanitaria Internacional de Ayuda a España, por conducto de su delegada en nuestra ciudad, Constance Kyle, 100 litros de aceite de hígado de bacalao, con destino a las Instituciones de asistencia a los niños.

Del 7.º Regimiento de Caballería del Ejército del Este, por conducto

de la Comisaría General (Sección número 2), 2,000 ptas. en efectivo, importe de la recaudación obtenida entre los compañeros del mencionado Regimiento y con destino a Asistencia a los refugiados.

Del pueblo de Llardecans (comarca del Segriá), por mediación de su Sindicato Agrícola y Cooperativa, 620 litros de aceite.

De la Dirección General del Transporte (Departamento de Economía de la Generalidad de Cataluña), tres camiones de verdura, entregados el pasado sábado por aquel director general, en Alcubierre, al Depósito Central de Abastos de Asistencia Social.

No solamente, pues, las Organizaciones de Ayuda Extranjera cooperan a la obra de Asistencia de la Generalidad, sino que a pesar de las penalidades de la guerra, los propios soldados, como en el caso del donativo del 7.º Regimiento de Caballería que hemos señalado, los organismos oficiales, como la Dirección General del Transporte, e incluso los pueblos de Cataluña, que como el de Llardecans, más de cerca sienten la lucha, contribuyen también con su esfuerzo a la obra de solidaridad social que la Generalidad, por conducto de sus Instituciones, está llevando a cabo.

Nuevos pavellones para la Defensa Pasiva y nuevo Hospital de Leprosos, anexos al Hospital General de Cataluña

En previsión de las posibles contingencias a que pueden dar lugar las agresiones aéreas, de las que nuestra ciudad lleva ya una dolorosa experiencia, el Hospital General de Cataluña está acabando de instalar una sección especial destinada a acoger las víctimas de los bombardeos. Se aplicará a esta asistencia el pabellón n.º 21, al que quedarán adscritos como anexos, los pabellones n.º 9 y 10 del propio Establecimiento. De esta manera quedarán inmediatamente a disposición de aquel servicio seiscientas camas, de las que ya más de la mitad se encuentran habilitadas.

También van a activarse en segui-

Homenaje a la memoria del Presidente Macià

Dos distinciones a la constancia y al amor al trabajo

El *Diari Oficial de la Generalitat de Catalunya*, publica, en su edición de ayer, un Decreto de Trabajo que hace referencia a la creación de dos distinciones honoríficas que se otorgarán a aquellos centros de trabajo que más se hayan distinguido en el realce de la producción y a todos aquellos trabajadores que más se hayan destacado por su abnegación, constancia y amor al trabajo.

Como homenaje a la memoria del primer Presidente de la Generalidad restaurada, Francisco Macià y Lluís, que con tanta ilusión preconizó la constancia y amor al trabajo, el Gobierno de la Generalidad ha decretado:

«Se crean la «Placa President Macià» y la «Medalla President Macià», con carácter colectivo e individual, respectivamente, con objeto de recompensar a los trabajadores que más se hayan distinguido en su actuación profesional por la abnegación, constancia y amor al trabajo y por el espíritu de iniciativa y emulación en el esfuerzo solidario de la lucha contra el invasor.

Estas menciones honoríficas serán concedidas en la forma que determina el presente Decreto.»

LA ENERGICA Y VALEROSA ACTITUD DE UN CIUDADANO QUE NO SE DEJO ATRACAR

La Comisaría General de Seguridad de Barcelona, dió cuenta ayer de un significativo suceso, cuya divulgación es conveniente por las circunstancias que en él concurren.

En el próximo pueblo de Hospitalet dos desconocidos intentaron atracar al ciudadano Pedro Corraera Ginel, de 52 años de edad, con domicilio en la calle de Pujol, 151. Los malhechores, según parece, tenían el propósito de robarle 8,000 pesetas que llevaba, pero al verse agredido por los atracadores que intentaban desvalijarlo, pistola en mano, tuvo la energía suficiente para resistir y no dejarse arrebatar el dinero. En la refriega resultó herido de dos balazos, uno, en el hombro derecho y otro en el muslo derecho, cara posterior. Pronóstico reservado.

La actitud resuelta y valerosa del ciudadano Pedro Corraera, al oponerse con tal energía a los malhechores, merece ser destacada con elogio.

da las obras de acabamiento del Hospital de Leprosos anexo al Hospital General, situado en la parte alta de Horta y en un lugar que reúne las condiciones de aislamiento necesarias.

La actual Leprosaría acoge treinta y cuatro enfermos que serán trasladados al nuevo edificio, de una capacidad total de ciento veinte camas, suficiente para acoger a los enfermos leproso de toda Cataluña, cuya hospitalización habrá de ser obligatoria, para poder combatir con eficacia esta enfermedad.

EN MADRID

Los consejeros Comorera y Vidiella continúan sus visitas en los frentes del Centro, siendo acogidos con grandes muestras de afecto

Madrid, 22. — Los señores Comorera y Vidiella han proseguido sus visitas a los combatientes catalanes que se hallan en los frentes del Centro. En todas partes han sido acogidos con grandes demostraciones de afecto por parte de los luchadores catalanes y castellanos.

La oficialidad ha tenido para los representantes catalanes, las mayores atenciones y ha apreciado la importancia de sus visitas, que dan nuevos entusiasmos a los luchadores. También han sido cumplimentados por numerosas personas de la colonia catalana, residentes en Madrid.

LOS TRECE PUNTOS DE LA DECLARACION DEL GOBIERNO

Madrid, 22. — A requerimiento de Experiencia de Industriales de Gue-

rra, el Frente Popular de Madrid destacó a Julio Valenciano a fin de que diera una charla acerca del alto sentido de los trece puntos de la declaración del Gobierno.

Con igual finalidad, se desplazó a La Papelera Española Pablo Yagüe. Después de esta charla, Juanito Corto estimuló a la mujer para que cada vez más capacitada, con más firme voluntad, rinda en su trabajo la labor que las circunstancias exigen.

A las seis de la tarde, tendrá lugar la tercera de las conferencias organizadas por el Hogar Asturiano y en la que intervendrá Aurelio Vázquez Muñoz, profesor de Historia del Ateneo de Madrid, sobre la declaración de principios del Gobierno.

DIARIO OFICIAL

El *Diari Oficial de la Generalitat de Catalunya*, en su edición de ayer, domingo, publicó el siguiente sumario:

Presidencia.—Ordenes por las cuales se asciende a los cargos de subcabos de primera y de segunda y de mozo de primera el personal de las Escuadras de Cataluña que se relaciona.

Orden que fija, de acuerdo con el decreto de 11 del corriente, la fecha en que comenzará a regir el nuevo horario de trabajo para todas las oficinas de Presidencia.

Gobernación y Asistencia Social.—Orden que asciende, en virtud de concurso-oposición, a diversos funcionarios de la plantilla de Gobernación.

Orden en virtud de la cual cesa en el cargo de auxiliar habilitado de la Oficina Liquidadora de la Guardia Nacional Republicana, el ciudadano Arturo Guerrero Ruiz.

Hacienda.—Decreto que habilita un suplemento de 25,000 pesetas al crédito extraordinario otorgado a Presidencia por decreto de 30 de julio de 1937, con objeto de atender los gastos extraordinarios que se citan.

Decreto habilitando un crédito extraordinario de 300,000 pesetas a disposición del Departamento de Gobernación y Asistencia Social, con objeto de atender al pago del personal eventual y circunstancial de aquel Departamento.

Decreto que habilita un crédito extraordinario de 600,000 pesetas a disposición del Departamento de Cultura, para la creación de cantinas escolares.

Decreto por el cual se habilita un crédito extraordinario de 250,000 pesetas a disposición del Departamento de Trabajo, para que la Oficina de Trabajo Voluntario pueda desarrollar sus actividades.

Orden por la cual, de acuerdo con el artículo tercero del decreto de 11 del corriente, se establece que el nue-

vo horario de trabajo en todas las oficinas y dependencias de este Departamento comenzará a regir el día 23 del corriente.

Orden que adapta a la plantilla de los Servicios de Estadística y de Estudios Financieros del Departamento de Hacienda a los funcionarios que se relacionan.

Orden destituyendo a diversos funcionarios de las zonas de Recaudación de Amposta, Gandesa y Tortosa.

Cultura.—Orden disponiendo el traslado, dentro de la ciudad de Barcelona, de tres maestros de Primera Enseñanza.

Orden nombrando director del Conservatorio del Liceo, de Barcelona, al maestro Juan Lamotte de Grignon.

Trabajo.—Decreto de creación de la *Placa y Medalla President Macià*, con carácter colectivo e individual, respectivamente, destinadas a enaltecer la constancia y el amor al trabajo.

Economía.—Orden que constituye, dentro de la Dirección General de Industria, la Sección Técnica de Control Económico de Empresas, la cual ejercerá las funciones que se mencionan.

Justicia.—Orden aceptando la renuncia que del cargo de aspirante de Servicios Correccionales de Cataluña ha presentado el ciudadano Ricardo Pérez y Viñas.

Orden que dispone la separación del Cuerpo de Servicios Correccionales de Cataluña, del técnico-directivo de tercera clase, actualmente director del Preventorio Judicial de El Vendrell, Ramón Bars y Guix.

INCLINACIONES QUE SE PAGAN CARAS

Berlín, 22. — El campeón de tennis von Oramm, condenado la semana última a un año de cárcel por un delito de malas inclinaciones, ha presentado un recurso contra el fallo del tribunal.

El senador Nye presentará nuevamente su resolución

“Los Estados Unidos, la democracia más grande y más fuerte del mundo -- dice --, no pueden hacerse cómplices de la traición al pueblo español”

Washington, 22. — En una alocución por radio, el senador Nye ha defendido de nuevo su resolución en favor del levantamiento del embargo de armas destinadas a España.

Declaró que en una reunión que tendrá lugar al principio de la semana próxima presentará de nuevo su resolución, que la Comisión de la Cámara rechazó en su ausencia y en ausencia del senador Borah. El senador Nye criticó vivamente el plan de No-intervención, poniendo en duda la sinceridad de Inglaterra cuando propuso este proyecto, en vista de que las consecuencias han sido favorables únicamente a los Estados fascistas, traicionándose a la España republicana. Los acontecimientos han probado que nuestro Departamento de Estado no ha actuado con arreglo al

Derecho, ni tampoco inteligentemente, al apoyar el embargo y escuchar las sugerencias inglesas. «Ha llegado el momento para los Estados Unidos — declaró el senador Nye —, que constituye la democracia más grande y más fuerte del mundo, de aplicar una política independiente y de no hacerse cómplices de semejante traición contra el pueblo español. La oposición de la Comisión al levantamiento del embargo no ha sido más que un modo de tratar de evitar al Departamento de Estado la humillación de reconocer su propio error».

El senador Nye terminó expresando su gratitud por los mensajes que le llegan de todo el país y de los medios más diversos, incluso de los católicos, en apoyo de su resolución.

En el Ateneo Barcelonés

Desarrolló su anunciada conferencia el oficial mayor del Congreso don Miguel Cuevas

Ayer mañana, en el Ateneo Barcelonés, dió su anunciada conferencia el oficial mayor del Congreso don Miguel Cuevas. Presidió el presidente del Ateneo Profesional de Periodistas, entidad organizadora del acto, y asistió una numerosa al par que selecta concurrencia, pues en el auditorio figuraban gran número de periodistas, ateneístas, diputados y otros representantes de las letras, la ciencia y la política.

El señor Cuevas desarrolló el tema: «Tres momentos de la historia política», y después de unas palabras de presentación del presidente del Ateneo Profesional de Periodistas entró en materia, glosando el carácter de España. Con este motivo expresó que nuestra patria era un país que si en ocasiones había sabido aunar todas sus energías espirituales, dando un ejemplo al mundo, en otras, se había entregado a un renunciamiento de su voluntad, aletargador y asfixiante, que le había privado de proseguir escribiendo las páginas de oro que escribiera en el libro de la Historia en los momentos de su verdadera personalidad.

Aludiendo al tema dijo que la República representa la condennación; la pública representa la condensación de tres momentos iniciados, pero no realizados. Estos tres momentos — siguió diciendo — fueron capitales para la historia de Europa. El momento renacentista, la revolución francesa y la revolución iniciada el año 48 y que fué a desembocar en la restauración.

Refiriéndose a la idiosincrasia del pueblo español, manifestó que España es Europa y algo más, y para poder proseguir su grandeza ha de seguir el ritmo de Europa, pero conservando al mismo tiempo y poniendo en juego su recia personalidad. Recordó que siempre que España se ha desatendido de Europa ha sufrido reveses, y aludiendo al Renacimiento, en su aspecto político, con la formación del Estado, expresó que nuestro país, si bien se adelantó en un principio a realizar lo que exigía el Renacimiento, estando en un tris incluso la formación del Estado peninsular, a lo que se habría llegado por la actuación de los Reyes Católicos y los enlaces matrimoniales de esta dinastía con la que reinaba en Portugal; más tarde España pasó a poder de los Habsburgos, que en vez de poner a la nación al servicio de su propia grandeza la pusieron al servicio de los dos factores medievales, a los que el Renacimiento debía destruir: la de-

fensa de Roma y el Imperio.

Evocó lo que fué la revolución francesa y dijo que durante la misma se enalteció la libertad, categoría fundamental para el hombre.

Aludió a la derrota de Napoleón en España e hizo mención de los guerrilleros y de las Juntas Provinciales.

Napoleón — dijo el señor Cuevas — sufrió una gran equivocación: La de creer que lo mismo que pudo deshacer el Estado lo iba a hacer con el país. España, con sus guerrilleros, con sus Juntas Provinciales, le demostró elocuentemente lo equivocado que estaba.

A continuación el conferenciante se refirió a la revolución del año 30 que fraguó el movimiento del 48, en el que quedaron plasmados los postulados democráticos en Europa, siendo en esta época cuando Italia y Alemania, saliendo de su retraso político, pasaron a ser estados.

Dijo que con la Restauración se falseó el principio liberal, así el político como el económico y que el famoso pacto del Pardo no tuvo otro objeto que escamotear las conquistas liberales y democráticas que España había logrado en sus momentos de recobramiento de su verdadera personalidad, que le llevó a ponerse frente a toda Europa cuando ésta emprendió su cruzada contra las esencias liberales.

Terminó el señor Cuevas tan interesante disertación expresando que la República ha de realizar aquello que dejó de hacer en los tres momentos glosados y que para llevar a cabo su obra ha de renunciar a dos cosas: al aislamiento y a la debilidad.

Una gran ovación acogió el final de la conferencia. El acto, que principió a las once y media, terminó a la una y cuarto de la tarde.

FESTIVALES EN LOS ESTABLECIMIENTOS DE ASISTENCIA SOCIAL

Después del gran éxito obtenido el domingo último por los artistas aficionados de la Casa de Asistencia President Maciá, con motivo de la presentación del espectáculo «Hai-Kin-Lio», cuyo animador es el simpático Francisco Catón, ayer, aquellos excelentes compañeros se trasladaron a la Fundación Albá con objeto de que los ancianos acogidos en aquella casa y los niños del Preventorio de Horta pudieran disfrutar de unas horas de diversión.

Conjuntamente con el espectáculo «Hai-Kin-Lio», fueron proyectadas diversas películas, que eran pasadas

Lo que quieren Alemania e Italia es un monopolio de la intervención en España

Londres, 22. — «La principal razón del cambio de actitud de Italia hacia las potencias occidentales es que el gobierno español se niega a ser vencido», escribe el corresponsal diplomático del Manchester Guardian.

«Alemania e Italia estaban dispuestas a retirar sus «voluntarios» cuando estuvieran convencidas de que el general Franco ganaría la guerra — escribe el mismo periodista—. Pero Franco «pensaba ganar la guerra» desde el principio de ésta y cuando avanzaba en el frente de Aragón, también pensaba «ganar la guerra». Esta era la impresión, no sólo en Roma y en Berlín, sino también aquí y en París. Por esta razón, los alemanes y los italianos han creído que podrían hacer honor a sus promesas de retirar los «voluntarios» sin perjudicarse. Pero ahora, cuando una vez más el fin de la guerra está lejano, se encuentran en un dilema.

Lo que más ardientemente desean hoy no es la No Intervención, sino un monopolio de la intervención».

El próximo jueves se pondrá a la venta el número 3-4 de

NUESTRA BANDERA

Revista mensual de orientación política, económica y cultural DIRECTOR

DOLORES IBARRURI con el siguiente sumario:

NOTAS DEL MES: José Díaz: Con toda la claridad posible.— Jorge Dimitroff: La garantía de la Victoria del Proletariado Internacional.— Rafael Vidiella: El Frente Popular de Cataluña, plena garantía de victoria sobre el fascismo.— Mijail Manuilski: Las lecciones del proceso de derechistas y trotskistas.— Antonio Mije: La marcha del movimiento anarquista español hacia la unidad.— Antonio Machado: Torrijos y sus compañeros.— Clásicos del marxismo: Los artículos de Carlos Marx sobre la Revolución Española.— L. Novás Calvo: Un jefe: Polcarpo Candón «El Viejo»

POLÍTICA INTERNACIONAL: La situación política interna de Inglaterra y la lucha por la paz.— ¿A dónde lleva Spaak al Partido Obrero Belga?

UNIÓN SOVIÉTICA: El Partido Bolchevique elige sus dirigentes.— Elecciones de los órganos superiores del Estado.— Una nueva película: «Komsomolsk»

LA PRENSA DEL PARTIDO NUESTRA ORGANIZACIÓN LIBROS Y REVISTAS. Las elecciones en la URSS.— Les leçons de la Guerre civile d'Espagne.— Homenaje a García Lorca contra su muerte.— La conquista del Polo.

INDICE DE ACONTECIMIENTOS (Enero, febrero, marzo, abril 1938)

Precio de este número doble: 3 ptas.

Exclusiva de distribución: DISTRIBUIDORA DE PUBLICACIONES Oficina Central: Diputación, 260, entresuelo BARCELONA

alternativamente en la Fundación Albá y en la Casa de Asistencia President Maciá. Eran estos films: Nupcias bailables y Vampiresas 1933, revistas musicales de Warner Bros; Ardides volanderos (dibujos) y Trader Horn, de M. G. Mayer.

Las películas fueron cedidas desinteresadamente por las citadas casas distribuidoras.

La fracasada militarada cedillista

OFICIALMENTE SE DA CUENTA DE LA FRACASADA TENTATIVA DE UN GOLPE DE ESTADO EN MEJICO

Londres, 22. — Comunican de Méjico a la gencia Reuter, lo siguiente: Oficialmente se ha publicado una nota del Gobierno dando cuenta de la tentativa de un golpe de Estado por el general Cedillo contra el Presidente Cárdenas. El hecho tuvo lugar durante la noche última.

SE ASEGURA QUE EL MOVIMIENTO ESTÁ ABORTADO EN TODO EL PAIS

San Luis de Potosí, 22 (Méjico). — Reina la calma más completa en toda la ciudad. Patrullas de soldados circulan por la vía pública, mientras que gran número de aviones tienen establecido un riguroso servicio de vigilancia, especialmente en la hacienda Las Palomas, residencia del general Cedillo. El presidente Cárdenas ha instalado su cuartel general en una propiedad privada, a poca distancia de San Luis. Las operaciones de desarmar a los «cedillistas» prosiguen normalmente. Las tropas federales van estrechando el cerco sobre las comarcas que se suponen adictas al general rebelde, cerrándose poco a poco. Los «cedillistas» oponen poquísima resistencia, dándose por seguro que el movimiento está abortado del todo. El general Cedillo ha salido de Las Palomas, creyéndose que se encuentra entre sus partidarios.

En realidad no ha habido verdaderos combates entre los leales y los revoltosos, ya que éstos han ido rindiéndose sin resistir.

No obstante, según noticias no confirmadas, tuvo lugar una escaramuza en Río Verde, en la cual resultaron muertos un capitán y dos soldados

federales, así como diez y siete «cedillistas».

MAS DETALLES DEL INTENTO DE GOLPE DE ESTADO EN MEJICO

Londres, 22. — De Méjico comunican a la gencia Reuter:

Un comunicado oficial, dice que el sábado, entre cinco y seis de la tarde, se intentó un golpe de estado contra el Gobierno legítimo. A esta hora un avión voló sobre San Luis de Potosí, dejando caer cinco bombas sobre el aeródromo, sin causar víctimas ni desperfectos importantes. Varios aviones gubernamentales persiguieron inmediatamente al avión faccioso, sin lograr darle alcance.

Nueva York, 22. — Dicen de San Luis de Potosí a la Associated Press, que un destacamento de 200 ginetes federales, al mando del general Lacarra, obligaron a las fuerzas «cedillistas» que se habían apoderado del pueblo de Río Verde a abandonarlo. Río Verde está situado a cien kilómetros al sudeste de San Luis.

Los efectivos federales reunidos en el estado de San Luis, son de unos 10,000 hombres, siendo, al parecer mayor el número de los insurgentes. El general Cedillo ha establecido según se dice su cuartel general, en El Salto.

APOYANDO A MEJICO EN LA CUESTION PETROLERA

Oslo, 22. — El Consejo general de la Federación Sindical Internacional aprobó una moción presentada por la delegación mejicana y mantenida por la Mesa, garantizando a Méjico el apoyo de la Federación Sindical en el conflicto petrolero y preconizando una propaganda intensiva con el fin de combatir las noticias tendenciosas que se propagan sobre la marcha del conflicto.

Elecciones en Checoslovaquia

(Viene de la pág. 1)

NO HAY CONCENTRACION DE TROPAS RUMANAS EN LA FRONTERA CHECA

Bucarest, 22. — La Agencia Radio ha desmentido categóricamente un infundio propagado por una agencia italiana sobre una pretendida concentración de tropas rumanas en la frontera checa.

Anuncia la agencia rumana que dicha información es falsa y desprovista de todo fundamento.

El gobierno rumano sigue el curso de los acontecimientos internacionales con la mayor calma y la mayor tranquilidad.

Dichas informaciones no tienen otra finalidad que la de envenenar la atmósfera cuando se mantiene serena.

EXPECTACION ANTE LAS ELECCIONES EN CHECOSLOVAQUIA

Madrid, 22. — La noticia dada por la United Press de que si Alemania cruza la frontera checa, este incidente desencadenará la guerra, es el comentario general. Si antes había un interés grande por los problemas internacionales, hoy la expectación es extraordinaria.

Los periódicos dedican sus editoriales a comentar la situación a que ha llegado Europa y estiman que la jornada electoral que ha de desarrollarse hoy en Checoslovaquia está rodeada de torvos presagios.

Otra noticia, también muy comentada, es la facilitada por la misma agencia de que las autoridades alemanas fronterizas han negado el paso a un enviado especial de la United Press que se dirigía a Praga para ser testigo de lo que se produjera hoy en aquella República. La razón dada por los oficiales alemanes, es que Checoslovaquia había construido trincheras en la carretera, a 2 kilómetros de la línea fronteriza.

La Federación Sindical Internacional acepta la jornada de cuarenta horas

Oslo, 22. — El Consejo general de la Federación Sindical Internacional, adoptó un informe del delegado belga Mertens sobre política económica, el establecimiento de la semana de cuarenta horas y la crisis de la producción. El delegado Mertens hizo resaltar que la Federación preconizaba la aprobación de un convenio general sobre la semana de cuarenta horas, añadiendo que esta idea la sostienen también los gobiernos de Francia y de los Estados Unidos, siendo probable que dicho horario de trabajo quede establecido el año próximo.

Intervino en la discusión el delegado de Holanda Van Achterbergh defendiendo la reducción del horario de trabajo para las mujeres, a lo cual se opuso el delegado francés señor Jouhaux con estas palabras:

«La Conferencia Internacional del Trabajo debe votar un acuerdo general sobre el establecimiento de las cuarenta horas, ya que en caso contrario los obreros franceses tendrían que considerar de nuevo su posición frente al principio de la referida semana. Los obreros franceses no desean ver a su país en una situación particular a causa de la oposición de la Internacional a las referidas cuarenta horas.»

Woll, delegado de los Estados Unidos, propone que la próxima sesión del Consejo se reúna en su país e incluso tengan lugar las reuniones del Congreso, si por alguna razón no puedan tener lugar en Polonia.

La Conferencia acepta la proposición del delegado inglés Citrine, delegando al Comité para que escoja el lugar y la fecha de las próximas reuniones.